

“小保安”何以跻身“亚洲品牌500强”

——访山西猛虎保安集团董事长冀宝林



■中国城市报记者 宋浩

在日前举办的第16届亚洲品牌盛典上，山西猛虎保安集团有限公司(以下简称“猛虎集团”)凭借近年来在行业标准化建设和安保品牌体系构建方面的突出成就，作为中国唯一安保企业，与华为、阿里巴巴、腾讯、丰田等众多亚洲知名企业一起成功入选“亚洲品牌500强”，品牌价值达260.77亿元。

从2014年7月成立到现在，这家以“让世界拥有超级智慧安保服务”为使命，以“打造中国安保业的猛虎之师”为愿景，以“崛起龙城、布局全国、走向世界”为发展战略的现代化保安服务企业，依靠科学的人才培养体系和现代化管理手段，迅速成长为山西省保安服务行业的明星企业，并初步实现了布局全国走向海外的业务格局，现有服务单位680余家，安保队员13000余人。

如何让“小保安”成为保卫城市管理者、生产者和市民信任的安防卫士？如何在激烈的终端市场竞争中凭借品牌战略脱颖而出？如何通过现代化的管理手段来实现科学运营？如何通过学习创新在未来世界安保市场站稳脚跟？本期，中国城市报将对话猛虎集团董事长冀宝林，解读其品牌快速成长背后的独家秘诀。

中国城市报：人才是企业发展的第一生命力。长期以来，“小保安”很难吸引高端人才进入，一定程度上制约了行业的升

◀ 山西
猛虎保安集
团董事
长冀
宝林 参加
2021年中
国企
业家年
度峰
会。

级和发展。猛虎集团在人才队伍建设上如何突破这一瓶颈？

冀宝林：从1984年12月在深圳市蛇口区诞生第一家保安公司起，历经37年的发展，我国已成为世界上保安队伍成员最多的国家。根据中国保安协会的统计数据显示，中国现有保安从业人员530余万人，保安服务公司1万余家。

但长期以来，人们对保安行业的认知多停留在“看家护院”的层次上，从业人员文化程度和收入都比较低，行业整体形象差。这样一来，很难吸引优秀人才，行业发展也难以实现质的飞跃。

猛虎集团从成立之初，就充分意识到建立一支优秀人才队伍的重要性。逐步建立了极具竞争力的薪酬体系、完善的人才培养体系和人性化的家庭关爱计划，让每一个加入猛虎的优秀人才在物质和精神上都有获得感。

高层次人才到猛虎集团工作，待遇保证不低于当地公务员水准；公司每年会拿出纯利润的1.5%用作培训经费，鼓励员工积极参与学习和能力提升；对员工父母养老和子女教育方面，均制定了合情合理的关爱计划；成立大病救助基金，让员工无后顾之忧。如此一来，大量优秀学子和复转军人都纷纷加入猛虎集团，为猛虎的发展奠定了坚实的人才基础。

为了建立可持续发展的人才培养体系，猛虎集团创办了全国安保行业第一家企业大学，邀请北清智库商学院、

上海行动教育学院等机构的专家学者前来授课交流，打造出集“军队的执行力、企业的学习力、家庭的凝聚力”于一体的高绩效导向文化，创新研究出安保服务业“对象、教材、教学、教练”的标准人才培养模式，先后有2万余人次接受培训，98人走上不同的高管岗位，为公司业务发展提供了充足的人才支持。

中国城市报：目前中国保安行业依然处于行业发展的初期阶段，市场竞争异常激烈。保安服务企业往往将更多的精力放在业务拓展上，对品牌的发展也只体现在宣传推广上，很少去建立完善的品牌发展体系。在这样的现状下，猛虎集团提出了“以品牌赢得市场”的业务拓展模式，其品牌构建的核心竞争力到底是什么？

冀宝林：从创办猛虎集团的第一天起，我就树立了一定要走品牌发展之路的企业理念。因为只有走品牌发展之路，才能让企业摆脱低端市场的恶性竞争并赢得生存发展空间，改善保安队伍的待遇水平和社会地位，推动行业整体发展。

经过数十年的发展之后，中国保安服务已从最初单一的人防服务发展为集人防、技防、犬防、押运、安全风险评估、随身护卫、海外安保等于一体的全方位立体化安全防范体系。但是，到目前为止，保安服务行业依然没有一套成型的服务标准体系，给企业的品牌发展战

略造成了不小的阻碍。为解决这一难题，猛虎集团创新推出《新时代16大主要专业安保服务标准化手册》，通过企业的努力，实现了服务的标准化，让企业发展有据可依，从而为构建品牌夯实了基础。同时，标准化服务体系的建立，让猛虎集团在中国保安行业迅速形成自己的品牌优势，为业务快速拓展做好铺垫。

在我看来，保安队伍在品牌构建上必须要考虑到这支队伍的特殊性和未来行业的竞争性。经过周密论证之后，我们提出了“党建引领、退役军人、军工安保、文物安全、紧急救援、国际化语言”6大企业标识，形成“忠诚、纪律、服务、科技、社会责任”5大安保服务基础品牌，创新探索“第一、唯一”的智慧安保产品升级模式，为猛虎集团的品牌发展注入了全新内容。

猛虎集团现在采取的是准

军事化的运营模式，集团党委是领导核心，退役军人是骨干力量，专业化、科技化和国际化发展是未来方向。针对保安服务点位分散并且工作属性区别较大的特点，我们提出了“蚂蚁雄兵”的小众品牌发展战略，力求把公司的每一个服务点位都打造成独具特色的小众品牌，海量的小众品牌汇聚在一起，共同组成猛虎集团大的品牌阵营。

品牌战略的实施，让猛虎集团迅速在市场上崛起。目前，猛虎集团在山西省内形成全域和10大重点专业安保领域的全覆盖，并完成了“京津冀、中部、南部、北部、粤港澳大湾区”5大片区、5大分公司的全国战略布局，规模化发展推进顺利。

中国城市报：对于一家拥有近700家服务单位、员工数量超万人的大型服务型企业，落实企业的品牌发展理念和实现既有管理体系的高效畅通运行至关重要。猛虎集团如何通过现代化的管理手段来实现科学运营？

冀宝林：随着企业规模的扩大，如何采取科学有效的管理模式，的确是摆在猛虎集团面前的一道难题。经过多年的探索和实际管理经验的积累，猛虎集团在借鉴日本稻盛和夫的阿米巴经营手法的基础上，结合公司发展现实，构建起“人人参与、玻璃般透明、数字化”的阿米巴自主经营体，让公司发展更有活力、竞争力和战斗力。

在企业管理模式上，我们创新出台全国首个“安保服务业12项关键指标管理系统工具”，围绕“构建有价值的伟大企业”发展主干道，从“多、快、好、省”四个方面考虑，科学确定了安保服务业12项关键指标，每项指标均转化为“数字、算法、标准”，按照“建标管理、对标训战、绩效考评”的思路，形成“表单式、傻瓜式、流程化”的系统工具，持续激发员工“你追我赶、干事创业”的工作热情。我们还以“月工作启动会、半月绩效会、每日晨夕会和工作日志本”为牵引，确定工作目标、达成工作目标、确保达标持续力，组织效率提升成为团队管理的新常态。

绩效机制设计模式上，我们创新打造“票子、位子、面子”三位一体的“拼搏系统”，受到上海行动教育学院、北清智库

商学院专家的一致好评。让基本工资“以岗定级、以级定薪，活力十足”，让绩效工资“拉开差距、与功劳挂钩、简便易行，激情四射”，充分利用“鲶鱼效应、岗位轮换、末位淘汰”的理念，真正实现了“挣多少钱、当多大官，业绩说了算。”

中国城市报：保安队伍是维护社会稳定的重要力量，也是反映现代社会管理水平的一面“镜子”。如何通过正确的管理和引导，让其在提供高质量服务的同时积极践行社会责任，对于提升保安行业的整体形象具有十分重要的意义。在这方面，近年来猛虎集团都做了哪些工作？

冀宝林：猛虎集团自成立以来，一直以承担社会责任为己任，积极参与社会治理，为地方社会平安建设贡献力量。近年来，集团参加“抓捕罪犯、维稳处突、安全保卫、抢险救灾、应急救援”38000余人次，为群众办好事10万余件，收到锦旗、表扬信1000余件。

2016年，晋阳街公园被洪水淹没，猛虎保安在齐腰深的水中把国家财产一一抢救出来，受到时任太原市委书记吴政隆和太原市委副书记、市长耿彦波的表扬。2019年3月26日，集团协助晋中市公安局抓捕嫌疑犯，飞虎大队长魏宝宝在一处山洞内勇擒“连杀三人、悬赏十万”的嫌疑犯李某，受到当地公安机关的高度赞扬。

新冠肺炎疫情暴发后，集团抽调60余名主要来曾在化部队、特种部队等服役的精干力量，组建成立了全省第一支具备一定应急防护救援能力的大队，并发动全员为武汉捐款118万元。整个抗疫期间，集团13000余名员工全员在岗、全力奋战，义务出动2000余人次参加抗疫救援，向有关单位及兄弟点位捐赠口罩10万余个，眼罩、防护衣5000余套，创造出“守护着的11个省680个单位100万人口‘零死亡’，13000余名员工‘零感染’”的成绩单。2020年，猛虎集团被公安部表彰为“全国抗击疫情表现突出保安集体”。

今年，山西猛虎保安服务集团有限公司为共青团中央光华公益书海工程捐赠图书馆，助力乡村教育发展。在未来的发展中，猛虎集团将积极践行社会责任，为助推共建共治共享幸福和谐美好的社会贡献自己的力量。